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учителів і вихователів в умовах воєнного стану. Показано підходи до вдосконалення 
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Широкомасштабне вторгнення росії в Україну спричинило жахливі людські 

втрати, численні руйнування. Воєнні дії позначилися й на довкіллі, вплинули на 

екологічну освіту здобувачів, зокрема майбутніх учителів.  

Екологічну освіту дітей та молоді в Україні вивчають Т. Байбара, Т. Гладюк, 

П. Дячук, І. Жаркова, М. Мальований, О. Мандрик, М. Орфанова тощо. П. Дячук, 

Л. Перфільєва, Л. Іордан указують на важливість екологічної освіти від найдавніших 

часів до сьогодення: «Елементи екологічних знань можна знайти в працях багатьох 

учених, починаючи з давньогрецьких мислителів. Початок розвитку «екологічної 

освіти» бере у стародавніх цивілізаціях Заходу і особливо Сходу. Екологічна 

складова була частиною загальної картини світу основоположників філософії – 

Конфуція, Лао-цзи, Демокріта, Аристотеля» [3, с. 109].  

Учені О. Мандрик, М. Мальований, М. Орфанова акцентують увагу на 

актуальності екологічної освіти здобувачів різного віку. Ці науковці зазначають, що 

«на сьогодні необхідно, щоб екологічні ідеї, поняття, принципи проникали у всі 

сфери життя і навчання сучасного покоління дітей дошкільного, шкільного віку та 

студентської молоді. Реалізація екологічної освіти передбачає чітко структуровані 

етапи, спрямовані на всі вікові, соціальні та професійні групи населення» [5, с. 131].  

І. Кузьма, І. Левчик, Т. Рожко-Павлишин, Г. Чайковська пропонують нове 

вирішення проблеми формування компетентностей сталості в учнів у початковій 

школі, відображене в авторській методиці. У ній чільне місце відводиться інтеграції 

медіаосвіти й освіти для сталого розвитку [7, c. 350]. 

Підготовку майбутніх учителів до реалізації освіти для сталого розвитку, 

зокрема й екологічного виховання, студіюють М. Гриньова, О. Пометун, І. Січко, 

А. Фалковська (A. Falkowska) тощо. Екологічна освіта в умовах сучасних суспільних 

викликів є предметом наукових пошуків Е. Бухціц (E. Buchcic), О. Гавриленко, 

Ю. Кравчик (J. Krawczyk), А. Хулла (A. Hull), К. Янчарської-Бергел (K. Janczarska-

Bergel) тощо.  

Війни, а розпочата росією у 2014 р. війна в Україні не є винятком, вносять 

корективи до екологічної освіти, зокрема майбутніх учителів, які мають навчати 

учнів на засадах сталого розвитку.  

Особливістю такої освіти в умовах воєнного стану є вдосконалення її змісту 

та розробка й упровадження нових форм, методів, засобів роботи.  

Для швидкого реагування на нові загрози для навколишнього середовища, 

внесення відповідних змін до навчальних програм дисциплін закладів педагогічної 

освіти в Україні почали з’являтися нові медіа. У цьому контексті цінність становить 

«Журнал про екологічні наслідки війни», який з’явився в липні 2022 р. [4]. Видавці, 

а це робоча група з екологічних наслідків війни в Україні – UWEC (Ukraine War 

Environmental Consequences) Work Group, спільнота експертів, екологів, журналістів 

та активістів, у першому номері журналу визначили однією зі своїх цілей говорити 

про екологічні наслідки війни в Україні так, щоб про це почули в найдальших 

куточках планети, зокрема зазначивши: «Сьогодні наслідки вторгнення Росії в 

Україну починають відчуватись у всьому світі. Глобальні виклики включають 

енергетичну кризу; …регрес екологічної та соціальної політики в багатьох країнах, 

уповільнення прогресу у досягненні цілей кліматичної нейтральності» [4, c. 2]. 

Засновники журналу наголошують: «Світ не може чекати закінчення війни. Ми 

повинні вже зараз шукати вирішення сьогочасних проблем – адаптації до зміни 
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клімату, руйнування природних екосистем, відновлення холодної війни» [4, c. 2]. 

У журналі висвітлюються проблеми не лише територій, на яких велися бойові 

дії з 2022 р., а й із початку війни, тобто з 2014 р. Зокрема, автори б’ють на сполох, 

що протягом дев’яти років окупації територія Криму з унікальним біорізноманіттям 

активно використовувалася для військових навчань, а з лютого 2022 р. стала одним 

із плацдармів для військового вторгнення. Усе це вкрай негативно відобразилося на 

довкіллі півострова й описано експертами: UWEC Work Group сьогодні веде роботу 

щодо дослідження наслідків військової окупації Криму. Завдяки зібраним даним уже 

зараз можна говорити про те, що унікальним природним територіям завдано 

істотних збитків. Степи були фактично знищені внаслідок військових навчань, а 

природоохоронна діяльність у деяких регіонах припинена [6, с. 21].  

Для вдосконалення змісту екологічної освіти важливою є інформація про те, 

якою повинна бути доля пошкоджених вибухами українських територій. 

О. Василюк, В. Колодежна акцентують увагу, що внаслідок розриву боєприпасів 

будь-якого калібру відбувається часткова хімічна реакція, що призводить до 

забруднення ґрунту та атмосфери [2, с. 4]. Автори розповідають також і про інші 

пошкодження ґрунтів та способи вирішення зазначеної проблеми.  

Майбутні учителі також використовують інформацію про рослинний і 

тваринний світ, який може зникнути через воєнні дії. У цьому контексті О. Василюк 

зазначає: «Фахівці біологи склали список із 20 видів рослин, яким може загрожувати 

зникнення внаслідок російсько-української війни. Усі ці види вкрай рідкісні і 

сьогодні виростають лише на територіях, охоплених бойовими діями…» [2, с. 12].  

Проте вдосконалюються не лише зміст і засоби екологічної освіти, а й форми 

та методи. Зокрема, у Тернопільському національному педагогічному університеті 

імені Володимира Гнатюка впроваджена нова форма навчання – спільні заняття зі 

студентами Куявсько-Поморської Академії (КПА) з м. Бидгощ (Польща). Під час 

таких занять студенти – майбутні фахівці дошкільної та початкової освіти – 

аналізують засади сталого розвитку: 17 глобальних цілей, серед них ті, що 

стосуються екології; проблеми довкілля та їхнє вирішення під час уроків у 

початковій школі; демонструють проєкти про способи екологічної освіти в закладах 

дошкільної та загальної середньої освіти. Тернопільські студенти представляють 

свої розробки англійською мовою, польські – польською. Варто зазначити, що між 

ТНПУ імені В. Гнатюка та КПА (м. Бидгощ, Польща) укладено договір про 

співпрацю ще у 2014 р., проте зараз вона отримала новий імпульс та збагатилася 

цікавими ініціативами.  

Серед позитивних тенденцій екологічного виховання в умовах сучасних 

викликів – використання засобів природи для посилення її оздоровчої і пізнавальної 

функцій. Під час війни у Львові продовжує працювати дитячий клуб Бум-Бу-Ру-Рум, 

який діє за моделлю європейських лісових садків. Його роботу вивчають майбутні 

вихователі й учителі в контексті реалізації позитивних ідей. 

Екологічні проблеми, що виникли під час війни, стають одним із напрямків 

досліджень студентів. Водночас посилюється інтерес до наукових пошуків 

закордонних учених щодо охорони довкілля, відновлення природних ландшафтів.  
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